
1

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seth

Sitzungstermin: Dienstag, 10.10.2023, 19:34 Uhr

Raum, Ort: Sportlerheim Seth, Kirchstraße 11, 23845 Seth

Sitzungsbeginn: 19:34 Uhr

Sitzungsende: 21:42 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Bürgermeister

Herr Simon Herda       

1. stv. Bürgermeister/in

Frau Maren Storjohann       

2. stv. Bürgermeister/in

Herr Gerrit Grupe       

Mitglieder

Herr Hans Bauhuf       
Frau Silke Gätcke       
Herr Joachim Kirchner       
Herr Jan Lechte       
Herr Thomas Rickert       
Frau Anke Sahling       
Frau Anika Seiler       
Frau Viktoria Streich       

Gäste

Herr Klaus Knees       
Herr Reinhold Timmermann       

weitere Personen

Herr Jörn König       

Verwaltung

Frau Lea Finsterwalder       
Herr Christoph Hempel       

Entschuldigte:

Mitglieder

Herr Detlev Kircher       fehlt entschuldigt
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Herr Arno Nolte       fehlt entschuldigt
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Mitteilung des Bürgermeisters

4 Bericht der Ausschussvorsitzenden

5 Niederschrift über die Sitzung 19.06.2023

5.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

5.2 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

6 Bericht und Fragen der Mandatsträger

7 Einwohnerfragestunde -Teil I-

8 Prüfung der Wahlunterlagen der Gemeindewahl vom 14.05.2023

9 Neuaufstellung der Regionalpläne des Landes Schleswig-Holstein; Seth
Hier: Beratung und Beschluss zur Stellungnahme

10 Neubau der Fahrzeughalle und Umbau der Bestandshalle am Feuerwehrgerätehaus
hier: Auswahl einer Umsetzungsvariante und Stellung eines Fördergeldantrages

11 Einwohnerfragestunde -Teil II-

Nichtöffentlicher Teil:

12 Nichtöffentliche Mitteilungen des Bürgermeisters

13 Personalangelegenheiten

13.1 Maßnahme zur Personalgewinnung - Bike-Leasing

14 Auftragsvergaben

14.1 Auftragsvergabe: Winterdienst

15 Grundstücksangelegenheiten

15.1 Beratung und Beschluss über die Veräußerung von Baugrundstücken im Bebauungsplan 
Nr. 13

15.2 Weiteres Vorgehen zum Bau eines Radweges an der L 232 zwischen Seth und Stuven-
born
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest. Die Mit-
glieder der Gemeindevertretung Seth waren durch Einladung vom 28.09.2023 auf Wochen-
tag, den Donnerstag, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Der Bürger-
meister stellt fest, dass die Gemeindevertretung Seth, nach Zahl der erschienenen Mit-
glieder, beschlussfähig ist. Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden nicht 
erhoben.
Außerdem informiert der Bürgermeister darüber, dass die Amtsverwaltung zur Unterstützung 
der Protokollführungen neuerdings in kommunalpolitischen Sitzungen ein Tonaufnahmegerät 
einsetzt, sofern die Gemeindevertretung zustimmt. .
Beschluss: Der Tonaufnahme wird zugestimmt 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Der Bürgermeister beantragt die Tagesordnungspunkte 8 (Beratung und Beschlussfassung 
über den Jahresabschluss der Gemeinde Seth für das Haushaltsjahr 2022),9 (Zustimmung 
zur Durchführung einer praxisintegrierten Ausbildung (PiA) in der Kindertageseinrichtung 
„Räuberhöhle“ Seth) und 11(Solarfreiflächenanlagen; Photovoltaik-Anlagen (PV-Anlagen) in 
Schleswig-Holstein; Seth) von der Tagesordnung abzusetzen und erläutert dies.  l
Beschluss: Der Absetzung der Tagesordnungspunkte wird zugestimmt. 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Außerdem beantragt der Bürgermeister die Tagesordnung aus Gründen der Dringlichkeit ge-
mäß §34 Abs. 4 Gemeindeordnung um den Punkt Neubau der Fahrzeughalle und Umbau 
der Bestandshalle am Feuerwehrgerätehaus; hier: Auswahl einer Umsetzungsvariante und 
Stellung eines Fördergeldantrages zu erweitern und erläutert dies. 

Beschluss: Die Tagesordnung wird aus Gründen der Dringlichkeit gemäß §34 Abs. 4 Ge-
meindeordnung um den Punkt Neubau der Fahrzeughalle und Umbau der Bestandshalle am 
Feuerwehrgerätehaus; hier: Auswahl einer Umsetzungsvariante und Stellung eines Förder-
geldantrages erweitert.
 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Die erforderliche 2/3 Mehrheit wurde erreicht und die Tagesordnung erweitert. Der Punkt 
wird zu TOP 10.

Zudem beantragt der Bürgermeister die Tagesordnungspunkte 12 – 15.2 nichtöffentlich zu 
behandeln. 



5

Beschluss: Die Tagesordnungspunkte 12 – 15.2 werden im nichtöffentlichen Teil behandelt.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

3 . Mitteilung des Bürgermeisters
Der Bericht des Bürgermeisters ist der Niederschrift als Anlage eins beigefügt.

4 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
Die Ausschussvorsitzenden haben folgendes Berichtet: 
Der Vorsitzende des Bau-, Brandschutz-, und Abwasserausschusses berichtet aus der letz-
ten Sitzung. Die Punkte finden sich in der weiteren Tagesordnung wieder.
Der Vorsitzende des Natur- und Umweltausschusses berichtet aus der letzten Sitzung.
Der Finanzausschussvorsitzende berichtet aus der letzten Sitzung. Die Punkte finden sich 
zum Teil in der Tagesordnung wieder.
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende vom Jugend,- Kultur- und Sozialausschuss erläu-
tert die Themen aus der letzten Sitzung. .

5 . Niederschrift über die Sitzung 19.06.2023

5.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Es werden keine Einwände erhoben. Der Niederschrift wird zugestimmt. 

5.2 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.

6 . Bericht und Fragen der Mandatsträger
Bezugnehmend auf den Bericht des Bürgermeisters werden Nachfragen zum Amtsneubau, 
der Bezuschussung des Moorwerk Seth e.V. (Ackerbrandt) und der Tribüne beim Sportplatz 
gestellt, die der Bürgermeister beantwortet. 

7 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Aus der Mitte der Einwohner wird auf Überwuchs im Moorweg hingewiesen und gefragt, ob 
bereits Termine für den Bau des Klärwerkes bekannt sind. Der Bürgermeister erklärt, dass 
der Baubeginn planmäßig für Anfang nächsten Jahres vorgesehen ist. .

8 . Prüfung der Wahlunterlagen der Gemeindewahl vom 14.05.2023
Die Gemeindevertretung hat gemäß § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz (GKWG) nach 
Vorprüfung durch den gemeindlichen Wahlprüfungsausschuss über die Gültigkeit der 
Gemeindewahl sowie über Einsprüche in folgender Weise zu beschließen:

1. War eine Vertreterin oder ein Vertreter nicht wählbar, so ist ihr oder sein Ausscheiden 
anzuordnen.

2. Sind bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung Unregelmäßigkeiten 
vorgekommen, die das Wahlergebnis im Wahlkreis oder die Verteilung der Sitze aus 
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den Listen im Einzelfall beeinflusst haben können, so ist die Wahl der Entscheidung 
entsprechend zu wiederholen.

3. Ist die Feststellung des Wahlergebnisses fehlerhaft, so ist sie aufzuheben und eine 
neue Feststellung anzuordnen.

4. Liegt keiner der unter Nummer 1 bis 3 genannten Fälle vor, so ist die Wahl für gültig 
zu erklären.

Die Verwaltung hat nach dem Wahltag in Vorbereitung auf die Sitzung des gemeinsamen 
Gemeindewahlausschusses im Amt Itzstedt bereits eine umfangreiche Prüfung sämtlicher 
Wahlunterlagen und Wahlergebnisse vorgenommen. Alle gewählten Vertreter*innen waren 
wählbar, am Wahltag selbst haben sich keinerlei Unregelmäßigkeiten ergeben und sämtliche 
Wahlergebnisfeststellungen waren korrekt. Zudem wurden keine Einsprüche erhoben.

Die Gemeindewahl vom 14.05.2023 ist somit für gültig zu erklären.

Beschluss: 
Die Gemeindewahl in der Gemeinde Seth vom 14.05.2023 wird gemäß § 39 Nr. 4 
Gemeinde- und Kreiswahlgesetz für gültig erklärt.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

9 . Neuaufstellung der Regionalpläne des Landes Schleswig-Holstein; Seth
Hier: Beratung und Beschluss zur Stellungnahme

Durch die Neuaufstellung der Regionalpläne des Landes Schleswig-Holstein, sind die Ge-
meinden aufgerufen, eine Stellungnahme bis zum 09.11.2023 abzugeben.
Die Verwaltung hat einen Entwurf für die Gemeindevertretung vorbereitet, welcher von der 
Gemeindevertretung weiter präzisiert wird. Um folgende Punkte wird ergänzt: 

 Alternative Energieformen wie z.B. PV-Anlagen müssen trotz der möglichen regiona-
len Grünzüge im Außenbereich zulässig sein.

 Eine Weiterentwicklung des Bestandgewerbes in der Gemeinde Seth muss gewähr-
leistet sein.

 Gewerbegebiete sollen nicht ausschließlich an den Hauptverkehrsachsen entwickelt 
werden. Auch im Achsenzwischenraum und somit in der Gemeinde Seth soll die Aus-
weisung von Gewerbeflächen für die Ansiedlung von nicht störendem Gewerbe nach 
dem Grundsatz Wohnen und Arbeiten vor Ort ermöglicht werden..

Beschluss: 
Es wird beschlossen, dass dem als Anlage 2 beigefügtem Vorschlag zur Stellungnahme zu 
dem Entwurf des Regionalplanes mit folgenden Änderungen gefolgt wird und dieser durch 
das Amt Itzstedt an die zuständigen Behörden weitergeleitet wird.

 Alternative Energieformen PV-Anlagen müssen trotz der möglichen regionalen Grün-
züge im Außenbereich zulässig sein.

 Mögliche Weiterentwicklung des Bestandgewerbes muss gewährleistet sein.
 Gewerbegebiete sollen nicht ausschließlich an den Hauptverkehrsachsen ermöglicht 

werden.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0



7

 

10 . Neubau der Fahrzeughalle und Umbau der Bestandshalle am Feuerwehrgeräte-
haus
hier: Auswahl einer Umsetzungsvariante und Stellung eines Fördergeldantrages

Der Bürgermeister berichtet, dass zu dem Vorhaben „Neubau der Fahrzeughalle und Umbau 
der Bestandshalle i.V.m. der Herstellung von neuen Zufahrten und Ausfahrten sowie Stell-
plätzen“ die folgenden zwei Ausführungsvarianten vorliegen. 

 Massivbau: 2.126.174,32 € (all incl.)
 Leichtbau: 1.928.008,43 € (all incl.)

Ein Grundsatzbeschluss für das Vorhaben liegt vor.

In den nächsten zwei Wochen können noch Fördermittel beantragt werden, das Land hat ein 
Förderprogramm mit einem Volumen von 8.500.000,00 € aufgelegt und die Mittel sind ge-
fragt, daher kann eine Förderzusage nicht garantiert werden. Der Bürgermeister und die Ver-
waltung erläutern, dass die Gemeindevertretung einer Ausführungsvariante und der Stellung 
des Fördergeldantrages zustimmen muss.
Die Finanzierung wird durch die Gemeindevertretung zu einem späteren Zeitpunkt diskutiert. 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt für den Neubau der Fahrzeughalle des Feuer-
wehrgerätehauses und den Umbau der Bestandshalle samt dazugehöriger Maßnahmen die 
Variante „Leichtbau“ aus. Die voraussichtlichen Schätzkosten i.H.v. 1.928.008,43 € werden 
billigend zur Kenntnis genommen und sind unter Berücksichtigung der haushalterischen 
Grundsätze in den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 aufzunehmen. Die Amtsverwal-
tung möge hierzu die weiteren Schritte durchführen. Zudem wird die Verwaltung beauftragt, 
einen Fördergeldantrag für das Vorhaben zu stellen. 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 11
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

11 . Einwohnerfragestunde -Teil II-
Aus der Mitte der Einwohnerschaft wird gefragt, wo genau sich die Gemeindegrenze zwi-
schen Seth und Stuvenborn befindet. Der Bürgermeister wird dem Bürger eine Karte zukom-
men lassen.

Der nichtöffentliche Teil beginnt um 20:55 Uhr. .

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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